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ATA DA 92ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE AUTORIDADE 

PORTUÁRIA DO PORTO DO ITAQUI, REALIZADA EM 20 DE ABRIL DE 2022. 
 
 

Aos 20 (vinte) dias do mês de abril do ano de 2022 (dois mil e vinte e dois), às 09 horas, de 
forma híbrida, com alguns participantes presencialmente instalados nas dependências da 
Empresa Odfjell Terminals – Granel Química, localizada no Porto do Itaqui, em São Luís-MA, e 
demais com participação simultânea através de videoconferência, realizou-se a Reunião 
Ordinária nº 92ª do Conselho de Autoridade Portuária do Porto do Itaqui - CAP/Itaqui relativa ao 
mês de abril/2022. Presidiu a reunião o representante do Ministério da Infraestrutura, Felipe 
Ozório Monteiro da Gama. Participaram desta reunião, além do Presidente do Colegiado, os 
conselheiros do Poder Público: Capitão Tenente Anderson Marcelo de Souza Silva (Suplente) 
CPMA; Elmar Fernandes Nascimento (Receita Federal);  Jailson Macedo Luz (titular) EMAP; 
Vinicius Mendes da Costa (Titular) – VIGIAGRO; Classe Empresarial: Vinicius Mendes da 
Costa (Suplente) – ABTP;  Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar (Titular) ABTP; Clawiston 
Mantovani (Suplente) ABTRA; Guilherme Elarrat Eloy – (Titular) ABTRA; Ernildo Santos 
(Titular) – AEB; e da Classe dos Trabalhadores: João Luis Diniz Nogueira (Titular) – FNP; 
Reinaldo Andrade de Sousa (Titular) – FNP; José de Ribamar Oliveira Guimarães (Suplente) 
FNP e Lusivaldo Moraes dos Santos (Suplente) - FNP. Como convidados participaram: 
Alvelinda Sena de Sousa – EMAP; Ellen Brissac - EMAP; Arthur Leda Alves da Costa – 
EMAP; e Elaine Cristina Correa Barbosa de Carvalho - PETROBRÁS; Marcos Tadashi 
Hamaoka; Eduardo Rocha Bastos; Eduardo Bellaguarda; Ernani Muraro; Giovanni Cavalcante; 
Cassio Ferreira Gomes; Maycon Melo.  I. O Presidente informou que a coleta das assinaturas dos 
conselheiros e convidados na lista de presença será feita na primeira reunião presencial que 
houver após o período da pandemia do Coronavírus. Havendo quórum presente para iniciar a 
reunião, o Sr. Felipe Gama, Presidente do Conselho abriu a sessão. II. O Presidente submeteu à 
aprovação do Conselho a Ata da 91ª Reunião Ordinária, realizada em 13/03/2022, encaminhada 
previamente aos conselheiros, sendo, por unanimidade, integralmente aprovada pelo CAP/Itaqui. 
Na oportunidade informou que a próxima reunião do CAP/Itaqui agendada para o dia 13/05/2022 
será realizada de forma presencial. Item III. Não houve posse de Conselheiro. IV. Não houve 
registro de recebimento de nenhuma correspondência pela Secretaria do CAP/Itaqui. V. 
Informações gerais e/ou esclarecimentos gerais preliminares. (Não houve). VI. Apresentação – 
Proposta revisão da Portaria ANP 251/2000. O Conselheiro Silvio Lúcio de Oliveira fez um 
breve comentário sobre este assunto e em seguida passou a palavra para o senhor Giovanni 
Cavalcante. Iniciando comentou sobre os 33 anos de atuação da ABTP, entidade sem fins 
lucrativos fundada em 05 de abril de 1989. São três décadas atuando em defesa de nossas 
Associadas e em prol do desenvolvimento do Setor Portuário. Falou sobre que é o livre acesso e 
seu contexto histórico; Modelo desejado pela ANP; Pontos de Impacto nos Portos e na Gestão do 
Terminal - Complexidade e Responsabilidade do OPERADOR no cálculo de CAPACIDADES 
DE TERMINAL - MÁXIMA, OPERACIONAL, CONTRATADA, OCIOSA e DISPONÍVEL. 
Falta de clareza sobre o TITULAR DA OUTORGA com relação a OPERAÇÃO DO 
TERMINAL e a PREFERÊNCIA DO PROPRIETÁRIO no uso ativo. Extermina o porto 
indústria. Insegurança jurídica para as distribuidoras e terminais reguladores. Falta de 
alinhamento com a ANTAQ. Restringir a operação verticalizada – players de mesmo grupo 
econômico. Defesa da DESVERTICALIZAÇÃO. PREFERÊNCIA DO PROPRIETÁRIO 
limitada a 10 anos e decrescente. Compatibilizar com os prazos das outorgas de autorização ou 
de leilões de arrendamento; aprovar uso da preferência de acordo com plano de negócio das 
empresas. Em seguida falou de outros pontos da Proposta de Norma da CP 27/2021; Dos Pontos 
Notáveis e Percepções e das Propostas da ABTP – Portos em foco. Esta apresentação está 
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anexada a esta Ata. Esta apresentação está anexada a esta Ata. VII. Apresentação “Inovação 
Aberta – Comunidade Portuária do Itaqui”. Iniciando a apresentação o senhor Arthur Thiago 
Leda Alves da Costa – Diretor de Administração e Finanças da EMAP, falou da Inovação na 
Prática da EMAP, iniciando pelo novo CCO – Centro de Controle Operacional; Jornada de 
Inovação Aberta concluída; Programa Farol de Residência Portuária com 10 bolsistas 
maranhenses alocados nos projetos de PD&I do Porto do Itaqui, Áreas de formação: Finanças e 
gestão, comunicação, design, tecnologia da informação e operações portuárias. Resultados 
esperados: Soluções inovadoras para os desafios prioritários da EMAP e do Porto do Itaqui, 
enfatizando que este é o Primeiro programa de residência portuária do Brasil –parceria com a 
FAPEMA. Grupo de Trabalho Pesquisa, Desenvolvimento e Inovação (GT PD&I): 
OBJETIVOS; TEMAS ESTRATÉGICOS; INSTITUIÇÕES PARCEIRAS: UEMA, 
UFMA, IFMA, UNDB, CEUMA e Academia de Ciências. CÂMARAS TÉCNICAS: Energias 
Renováveis e Mudanças Climáticas. Principais eventos científicos e trabalhos inscritos. Porto do 
Futuro: OBJETIVO: Incentivo à pesquisa, desenvolvimento e inovação (PD&I) e preparação 
de profissionais para o mercado de trabalho – ABRANGÊNCIA: Setores portuário, marítimo e 
logístico, envolvendo as atuais ou possíveis cargas movimentadas pelo Porto do Itaqui e suas 
respectivas cadeias produtivas. RESULTADOS ESPERADOS: Concessão de bolsas de 
pesquisa a estudantes maranhenses; aumentar o número de produções acadêmicas; elevar o 
Estoque de conhecimento; e Consolidar o Maranhão em um polo gerador de conhecimento na 
área portuária e de transporte (marítimo, ferroviário, hidroviário etc.); Financiamento, através de 

auxilio e bolsa, à projetos de pesquisa e extensão. Maior volume de projetos de 
desenvolvimento relacionados ao setor; Desenvolvimento de novos produtos (P&D), 
processos e formação de pessoas; Intensificação da relação porto cidade. Programa de 

Intercâmbio Portuário Absorver as melhores práticas realizadas pelos portos do mundo; 
oportunizar aos estudantes maranhenses experiência internacional. Prêmio Porto do Itaqui. 
Fomentar o aumento das produções técnico-científicas; e Maior valorização das produções 
acadêmicas de excelência. Esta apresentação está anexada a esta Ata. VIII. Relatório de 
Performance – Março/2022. Apresentado pelo Diretor de Operações da EMAP e Conselheiro 
Jailson Macedo Feitosa Luz, que iniciou a apresentação de relatório referente ao mês de 
março/2022: Inicialmente mostrou os recordes alcançados; Movimentação de Cargas; Análise de 
Receitas Operacionais; Análise Operacional Porto do Itaqui e Terminais Externos. 
Movimentação Total de Cargas por Berço; Quantidade de Navios X Taxa de Ocupação X Total 
Movimentado; Tempo Médio de Espera; Produtividade Média Granel Sólido não Mecanizado; 
Produtividade Média Celulose por Equipamento; Produtividade Média Contêiner; 
Movimentação de Veículos e Movimentação de Passageiros. Esta apresentação está anexada a 
esta Ata. IX. Reuniões do CONSAD. O Conselheiro Lusivaldo Moraes dos Santos, 
representante da Classe Trabalhadora no Conselho de Administração - CONSAD/EMAP 
indicado pelo CAP/Itaqui, fez breve relato da última reunião desse Conselho de Administração, 
ocorrida no dia 30/03/2022. ASSUNTOS GERAIS. Concluída a Ordem do Dia, o Presidente do 
CAP franqueou a palavra a todos para abordagem de outros assuntos. Na ocasião foi relatado e 
feita uma apresentação sintética sobre a movimentação de fertilizantes no Porto do Itaqui pelo 
Conselheiro Jailson Luz; Comentado pelo Conselheiro Silvio Aguiar sobre necessidade de 
drenagem da área próxima ao terminal da Petrobras/Vibra, cujo levantamento de 2015 precisa 
ser atualizado, tendo sido citadas ações, que vem sendo implementadas para solução do 
problema; Informado sobre as mudanças na cúpula do Governo do Estado do Maranhão em 
razão das regras de desincompatibilização de gestores públicos interessados em concorrer às 
próximas eleições/2022, que provocaram a renúncia do ex-governador Flavio Dino e a posse do 
seu vice-governador Carlos Brandão, que assumiu no início de abril/2022 o cargo de chefe do 
Poder Executivo Estadual do Maranhão. Não havendo mais nenhuma outra manifestação dos 
Conselheiros e convidados.  Encerramento. Não havendo outro assunto a ser tratado, o 
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Presidente do CAP deu por encerrada a 92ª Reunião Ordinária, solicitando a lavratura da 
presente Ata. 

 
  Felipe Ozorio Monteiro da Gama                Neci Rosa da Costa Oliveira 
                   Presidente                                      Secretária Executiva 

 
  Alexandre Roberto Januário (Titular)                                Jailson Feitosa Macedo Luz (Titular) 

      Poder Público – CPMA                                                       Autoridade Portuária - EMAP                                
 

             Elmar Fernandes Nascimento (Titular)                               Vinicius Mendes da Costa (Suplente) 
                 Poder Público - Receita Federal                                             Classe Empresarial  - ABTP 

 
Silvio Lúcio de Oliveira Aguiar (Titular)                        Guilherme Elarrat Eloy (Titular) 

                       Classe Empresarial – ABTP                 Classe Empresarial – ABTP 
    
                  Guilherme Elarrat Eloy (Titular)                            Clawiston Mantovani (Suplente)                                                                                                                       
                   Classe Empresarial - ABTRA                                    Classe Empresarial – ABTRA 
                                                                                                                                                                                                  
                                                                        Ernildo Santos (Titular)                             
                                                                      Classe Empresarial – AEB                                         

                                                                                                
 Luanvyson Pires de Mello (Titular)                       Thales Mamede Correia Barbosa (Suplente) 

              Classe dos Trabalhadores–FECCONVIB                    Classe dos Trabalhadores – FECCONVIB 
 

Reinaldo Andrade de Souza (Titular)                              João Luis Diniz Nogueira (Titular)   
     Classe dos Trabalhadores – FNP                                     Classe dos Trabalhadores - FNP  
 
Lusivaldo Moraes dos Santos (Suplente)                    José de Ribamar O. Guimarães (Suplente) 
    Classe dos Trabalhadores - FNP                              Classe dos Trabalhadores - FNP  

 
 
 


